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Høle prestebolig - salg

Bakgrunn for saken:
Sak om Høle prestebolig ble behandlet i styret i SEKF den 24.08.2016, sak 109 – 16. Styret fattet følgende vedtak:
· Styret i SEKF legger til grunn at det er knyttet stor lokal interesse for å bevare Presteboligen, og utnytte denne til kulturformål og til beste for lokalmiljøet. Det er videre slik at det dreier seg om en eiendom med særegen forhistorie. På den annen side vil det kreve betydelig midler dersom presteboligen, med tilhørende uthus og naust, skal settes i stand, og vedlikeholdes, i tiden framover. Høle Kultursogelag har framsatt ønske om å få adgang til å leie eiendommen. Styret i SEKF anser imidlertid at Kultursogelaget ikke har kunnet påvise at laget har et økonomisk fundament som tilsier at laget vil makte å sette bygningene i stand, eller vedlikeholde disse på en fullgod måte. Ut fra de opplysninger som foreligger så langt, finner derfor styret at det ikke er grunnlag for å anbefale at det skal inngås en leieavtale med laget. 

· Styret i SEKF konstaterer likevel at det fremkommer nye moment, og forslag til modell for bruk av eiendommen til kulturformål mv. Styret anser at den skissen som er utarbeidet av historielaget, bør vurderes nærmere, før eiendommen eventuelt stilles for salg. I denne forbindelse må det også vurderes nærmere om det kan være mulig å oppnå tilskudd til vedlikehold og drift etter offentlige ordninger og regelverk, eksempelvis i henhold til ordninger som administreres av Fylkeskommunen. Drift og forvaltning av eiendommen i regi av Jæren Friluftsråd bes også vurdert.

· Saken oversendes Rådmannen for videre behandling

Rådmannen har behandlet saken i brev av 14.11.2016, se vedlegg 1. 
I denne saken legger daglig leder fram sin anbefaling for videre behandling av salg av Høle prestebolig.
Saksopplysninger:
Etter styrets behandling av Høle prestebolig den 24.08.2016, ble saken sendt til Rådmannen for videre behandling.
I brev av 14.11.2016 fra Rådmannen fremgår det at Rådmannen har gjennomgått prosjektbeskrivelsen fra Høle Kultursogelag. Det har også vært dialog med Jærmuseet mht spørsmål om musealt anlegg, identitet og bevaring. Rådmannen har videre også gått gjennom aktuelle søknadsbaserte ordninger. Resultatene av dette arbeidet er lagt frem for Høle Kultursogelag.
Oppsummert legger Rådmannen etter behandlingen av saken til grunn at eiendommen legges ut for ordinært salg.

Vurderinger:
Daglig leder anser de forhold som styret ønsket belyst i sitt vedtak i sak 109 – 16 før boligene evt ble lagt ut for salg er besvart i rådmannens brev av 14.11.2016. Daglig leder finner det på denne bakgrunn ikke økonomisk tilrådelig å ikke selge Høle prestebolig på det åpne markedet, jfr saksutredningen i sak 109 – 16. 

Forslag til vedtak:
· Høle prestebolig legges ut for salg på det åpne marked på bakgrunn av de avklaringer som fremkommer i brev av 14.11.2016 fra rådmannen som svar på styrets vedtak i sak 109 - 16. 



Sandnes Eiendomsselskap KF, 16.11.2016

Torbjørn Sterri
daglig leder

Vedlegg 1: Eiendommen Høle prestebolig - tilbakemelding fra rådmannen
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