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Rapportering av status tiltakspakke: «Tilskudd til vedlikehold og rehabilitering i kommuner» per august 2016  

Bakgrunn for saken:
I revidert nasjonalbudsjett er Sandnes kommune blitt tildelt et engangstilskudd i 2016 på kr 53,9 millioner. 
I BS-sak 85/16 ble fordeling av tilskuddsmidler behandlet og vedtatt.  Sandnes kommune, Bymiljø (teknisk) vil ha ansvar for gjennomføring av anleggsprosjekt mens SEKF har fått bestilling på og vil ha ansvar for gjennomføring av vedlikeholds- og rehabiliteringstiltak i skole, barnehage, skole, idrettsbygg, boas og boliger.
I denne saken legges fram orientering om status på framdrift i gjennomføring av de vedtatte tiltak. I tillegg rapporteres det om forslag til omdisponeringer av midler til andre tiltak. 
Saksopplysninger:
Tiltakspakken «Tilskudd til vedlikehold og rehabilitering i kommuner» er et engangstilskuddet på totalt kr 400 millioner i 2016. Hensikten med tiltakspakken er å bidra til økt aktivitet på Sør- og Vestlandet. 
I BS-sak 85/16 informeres det om at tall fra NAV viste at 3,1 prosent av arbeidsstyrken i Norge var registrert helt ledig per april 2016. Tiltakspakken ble fordelt med et likt beløp per helt arbeidsledige personer utover landsgjennomsnittet. Tilskuddet ble fordelt til kommunene uten søknad. Tilskuddet skal brukes på tiltak som settes i gang i 2016, og som kommer i tillegg til allerede vedtatte tiltak i kommunenes budsjetter for 2016. 
Det legges opp til en enkel rapportering om bruken av midlene. Midler som ikke er brukt i tråd med formålet, må tilbakebetales. 
Sandnes hadde per april 2016 en arbeidsledighet på 5,5 prosent, og fikk på bakgrunn av dette kr 53,9 millioner i tilskudd til vedlikehold og rehabilitering.  
Det er lagt til grunn følgende forutsetninger: 
· Tiltak som kan gjennomføres i løpet av året 
· Tiltak som det ikke er bevilget midler til i 2016 
· Tiltak som i så stor grad som mulig gir sysselsettingseffekt og som i mindre grad går på kjøp av varer 
· Tiltakene skal gjennomføres som kjøpte tjenester, ikke som kjøp i Sandnes kommune (sysselsettingseffekt). 
· Tiltakene skal medføre oppdrag innen ulike bransjer i bygge- og anleggsnæringen 
· Tiltakene skal medføre oppdrag i flere bydeler i kommunen 

Bestilling av oppdraget ble mottatt kort tid før ferien. Et mål for SEKF har vært å igangsette tiltakene så fort som mulig. Arbeider som kunne bestilles og igangsettes uten omfattende prosjektering ble bestilt via rammeavtaler og igangsatt i ferien. Tiltak der det er behov for å prosjektere arbeidene før utførelse og/eller for å lyse ut arbeidene på konkurranse er det engasjert ekstern bistand. 
En har forsøkt å redusere administrasjonskostnadene i disse tiltakene ved å benytte rammeavtaler for de fagområder vi har dette og hvor arbeidene er av et omfang der dette lar seg gjøre. Allikevel har en hatt behov for å gjennomføre noen anbudskonkurranser og minikonkkurranser for enkelte tiltak. 
Ved å gjennomføre tiltakene på denne måten mener en at en både får gjennomført nyttige og gode tiltak på byggene samtidig som en oppnår økt sysselsetting innen ulike bransjer i byggenæringen i området.
Status på framdrift i gjennomføring av tiltakene er synliggjort i tabell i vedlegge 1. 
Et prosjekt, Fogdahuset, ligger allerede i budsjett for 2016 og midlene søkes omdisponert til tiltak på Sandnes kulturhus (pipe) der det er behov for strakstiltak ift. sikring og rehabiliteringstiltak. Rådmannen har fullmakt til å godkjenne omdisponeringer administrativt ihht BS- sak 85/16. Saken oversendes derfor rådmannen for endelig avklaring. 


Oppsummering:
En foreslår månedlig rapportering til styret på status i gjennomføring av tiltakspakken. 

Forslag til vedtak:
· Saken tas til orientering.
· [bookmark: _GoBack]Saken oversendes rådmannen mht omdisponering av kr 1,2 mill fra «Fogdahuset» til sikring av pipe på Sandnes kulturhus. 
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