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Innledning
Gjeldende funksjons- og arealkrav for skoleanlegg i Sandnes kommune finnes i dokumentet Kvalitetsplan for skoleanlegg i Sandnes kommune, vedtatt av bystyret i Sandnes kommune 19.10.2010, B-sak 111/2010. Funksjons- og arealkrav til skolebygg hadde fram til 2010 vært et vedlegg til skolebyggprogrammet I Sandnes kommune.
Kvalitetsplanen inneholder en beskrivelse av gode skoleanlegg og inneholder retningsgivende arealnormer for ulike barneskoler og ungdomsskoler. 
Under behandlingen av Økonomiplan 2015 -2018 vedtok bystyret 
Bystyret ber rådmannen sammen med eiendomsforetaket om å foreta en gjennomgang av dagens funksjonskrav og arealkrav for skoler, barnehager og andre offentlige bygg. Denne gjennomgangen bør også beskrive hvordan våre krav er i forhold til eventuelle nasjonale krav/føringer og også hvordan øvrige ASSS kommuner praktiserer
Funksjons- og arealprogram for grunnskoler i Sandnes kommune 2016 erstatter Kvalitetsplanen fra 2010.
Funksjons- og arealprogrammet gjelder ved bygging av nye skoler. Ved rehabilitering og ombygging av eksisterende skoler skal programmet brukes så langt det lar seg gjøre. 


Normer for skoleanlegg i lovverket
Opplæringsloven
Opplæringsloven inneholder ingen konkrete normer for skoleanlegg. Opplæringslovens kapitel 9a kalles ofte for elevenes arbeidsmiljølov. Dette kapitelet inneholder mer overordnede bestemmelser for skoleanlegg. Her heter det blant annet:
Alle elevar i grunnskolar og vidaregåande skolar har rett til eit godt fysisk og psykososialt miljø som fremjar helse, trivsel og læring.
Skolane skal planleggjast, byggjast, tilretteleggjast og drivast slik at det blir teke omsyn til tryggleiken, helsa, trivselen og læringa til elevane.
Opplæringslovens bestemmelser får betydning for hvordan skoleanleggene utformes. Skoleanlegg må utformes slik at utforming bidrar til å fremme helse, trivsel og læring. Ikke minst er det viktig at nye skoleanlegg får en utforming som bidrar til å forebygge mobbing og annen trakassering. 
Bestemmelsen i opplæringsloven om tilpasset opplæring får også betydning for utformingen av skolebygg og skoleanlegg. I § 1-3 heter det
Opplæringa skal tilpassast evnene og føresetnadene hjå den enkelte eleven, lærlingen og lærekandidaten
Bystyret i Sandnes har vedtatt Kvalitetsplan for Sandnesskolen. I kvalitetsplanen heter det om tilpasset opplæring blant annet:
Tilpasset opplæring for den enkelte elev kjennetegnes ved variasjon i bruk av
· lærestoff
· arbeidsmåter
· læremidler
· organisering av opplæring
Skoleanleggene må utformes slik at skolen får mulighet til å variere arbeidsmåter og organisering av opplæringen i tråd med elevenes forutsetninger.  Skoleanleggene må gi rom for praktiske undervisningsformer og kreativ utfoldelse ved siden av tradisjonell klasseromsundervisning. Skoleanleggene må også gi rom for å organisere elevene i grupper av ulik størrelse. 

Helse og miljø i skolen (veileder til miljørettet helsevern)
Helsedirektoratet har utgitt Miljø og helse i skolen, veileder til forskrift om miljørettet helsevern i barnehager og skoler. Forskriften inneholder en rekke krav til utformingen av skoleanlegg. Veilederen konkretiserer kravene i forskriften.  Veilederen omtaler blant annet følgende forhold
· Renhold
· Funksjonshemmedes forhold
· Universell utforming
· Størrelsen på undervisningsrommene 
· Uteareal
· Muligheter rolige aktiviteter og hvile 
· Muligheter for å ivareta måltidets sosiale funksjon
Om renhold heter det: 
Hensikten med renhold er å redusere forekomsten av støvpartikler, allergener og smittestoffer. Et godt renhold skal bidra til å oppnå trivsel, hygiene og godt inneklima, samtidig som det forlenger
levetiden på materialer og inventar. For å oppnå dette må renholdet gjennomføres etter en plan.

Skolebyggene må bygges slik at det blir mulig å gjennomføre et forsvarlig renhold på en effektiv måte. 

Om kravene til universell utforming og hensynet til elever med nedsatt funksjonsevne heter det i veilederen blant annet:

Universell utforming innebærer at tilgjengeligheten for personer med nedsatt funksjonsevne i størst mulig grad løses gjennom tiltak integrert i produktutforming, arkitektur, planlegging og tjenesteyting.

Det slås i veilederen fast at nye skoler og skoler som renoveres skal være universelt utformet. Ved eksisterende skoler må lokalene tilrettelegges så snart det blir kjent at en elev med spesielle behov skal begynne ved skolen. 

Veilederen omtaler normer for størrelsen på klasserom. Hovedregelen i veilederen er at klasserom skal bygges med 2m2 per elev når klassen disponerer grupperom i tillegg. Areal for ansatte kommer i tillegg til arealnormen for elever 

Når en klasse/elevgruppe disponerer tilleggsarealer (grupperom, formidlingsrom eller andre rom) i nærheten av klasserommet/hovedrommet, må klasserommet/hovedrommet planlegges etter en arealnorm på minimum 2 m2 pr. elev. 

Dersom klassen/elevgruppen ikke disponerer tilleggsarealer i nærhet til klasserommet/hovedrommet, bør arealet være større, helst opp mot 2,5 m2 pr. elev. 

Areal for ansatte kommer i tillegg til arealnormen i avsnittet over.

Om utearealene heter det i veilederen:
Areal i seg selv er ikke nok til å ha et tilfredsstillende uteområde. Variert tilrettelegging og organisering av bruken av arealene er minst like viktig. På skoler med mindre areal enn anbefalt norm vil dette være spesielt viktig. Tilleggsareal i rimelig nærhet, som f.eks. idrettsanlegg, skog og utmark, som skolen disponerer i skoletiden, vil normalt kunne regnes med i arealet.

Veilederen anbefaler et uteareal på 50 m2 for hver av de 300 første elevene og 25m2 for alle elever over 300.  Sandnes kommune legger til grunn et areal på 25m2 per elev. Kvaliteten på utearealet må kompensere for manglende areal. 

Om mulighetene for aktivitet og hvilke heter det blant annet i veilederen:
Det bør være arealer og utstyr nok til lek og varierte aktiviteter som fremmer bevegelsesglede, gir allsidig bevegelseserfaring og mulighet for opplevelse av mestring av både fysiske og sosiale ferdigheter ute og inne for ulike aldersgrupper og ulike funksjonsnivåer.

Deler av lokalene til skolefritidsordning bør forbeholdes rolige aktiviteter som kan gi avslapning og hvile.

Om mulighetene for å ivareta måltidenes sosiale funksjon heter det i veilederen:
Tilrettelegging for gode måltider og et sunt mat- og drikketilbud på skolen vil bidra til at barn og unge får gode muligheter til å etablere et helsefremmende kosthold som de tar med seg videre i livet. 


Arbeidsmiljøloven 
Et skolebygg er også arbeidsplass for skolens ansatte. De ansatte sitt arbeidsmiljø skal sikres gjennom Arbeidsmiljøloven. Arbeidstilsynet fører tilsyn med at loven etterfølges. I loven heter det blant annet:
Fysiske arbeidsmiljøfaktorer som bygnings- og utstyrsmessige forhold, inneklima, lysforhold, støy, stråling o.l. skal være fullt forsvarlig ut fra hensynet til arbeidstakernes helse, miljø, sikkerhet og velferd.
Ved bygging av nye skoleanlegg er det viktig at en legger til grunn de retningslinjer som loven og tilhørende forskrifter legger opp til. Dette gjelder blant annet kontorarbeidsplasser for lærere/andre ansatte, forholdene for administrasjonen, krav til personalrom og alle andre personalfasiliteter i anlegget.
Den velferdsmessige standarden skal være i samsvar med den teknologiske og sosiale utvikling i samfunnet.

Arbeidsplassforskriften 
Arbeidsmiljølovens bestemmelser er ytterligere konkretisert i arbeidsplassforskriften. Forskriften gir konkrete krav til utformingen med tanke på at skolen er arbeidsplassen for de ansatte. Formålet med forskriften er beskrevet slik
Formålet med forskriften er å sikre at arbeidstakernes sikkerhet, helse og velferd ivaretas ved at arbeidsplasser og arbeidslokaler tilrettelegges og utformes i forhold til arbeidet som utføres, den enkelte arbeidstaker og til særskilte risikoforhold.
Arbeidsplassforskriften anbefaler blant annet at kontorarbeidsplasser skal være på 6 m2.

Forskrift om tekniske krav til byggverk - Tek 10
Forskrift om tekniske krav til byggverk - TEK 10 - trekker opp grensen for det minimum av egenskaper et byggverk må ha for å kunne oppføres lovlig i Norge. Tek 10 stiller blant annet krav om
· konstruksjonssikkerhet
· brannsikkerhet
· universell utforming 
Formålet med forskriften er uttrykt på denne måten
Forskriften skal sikre at tiltak planlegges, prosjekteres og utføres ut fra hensyn til god visuell kvalitet, universell utforming og slik at tiltaket oppfyller tekniske krav til sikkerhet, miljø, helse og energi.

Skoleanlegg med flerbruksfunksjoner
Et skoleanlegg skal ikke bare brukes til skoleformål. Bystyret i Sandnes har i Kulturarenaplan for Sandnes 2014 -2030 bestemt at løsninger for lokal kulturaktivitet skal innarbeides i nye skolebygg og ved større renovering av eksisterende skolebygg dersom det er behov for det. En skole kan være viktig som nærmiljøsenter. 

Konklusjon
Sandnes kommune skal bygge skoleanlegg som fremmer helse, trivsel og læring. Skoleanleggene skal bidra til at skolene kan variere arbeidsmåtene og organisering av opplæringen og på den måten bidra til at elevenes rett til tilpasset opplæring blir ivaretatt. 
Skoleanleggene skal tilfredsstille arbeidsmiljølovens bestemmelser for arbeidstakere og være i overensstemmelse med tekniske bestemmelser for bygg.
Areal til lokal kulturaktivitet skal innarbeides i nye skolebygg og ved større renovering av eksisterende skolebygg, dersom det er behov for det.



Funksjonsbeskrivelser
Skolebygg skal planlegges med tanke på å gi elevene et læringsmiljø som fremmer helse, trivsel og læring. Skolebygget må utformes med tanke på å hindre konflikter mellom elever. Bygget må utformes på måter som sikrer tilstrekkelig innsyn og oversikt. 
Skolebygg skal brukes til opplæring av elever. Læreplanen Kunnskapsløftet bestemmer innholdet i opplæringen. Kunnskapsløftet peker på at skolene i opplæringen skal organisere elevene i grupper av ulik størrelse. Skolene må ha mulighet til å bruke varierte arbeidsmåter og flere opplæringsarenaer. 
Skolebyggets ulike funksjoner kan dels i følgende:
· Fellesarealer
· Generelle læringsarealer
· Spesielle læringsarealer
· Personalarealer 
· Annet areal
Fellesarealer
Allrom /mediatek
Skolebygget må ha arealer som kan fungere som møteplass for større grupper av elever, ansatte og foresatte.  Skolen må ha et allrom / mediatek eller aula. Allrommet må ha godt anlegg for lyd, lys og ulike framføringer og presentasjoner.
Allrommet må ivareta skolens bibliotekfunksjon.
Allrommets arealer kan utvides ved at allrommet knyttes opp mot undervisningsrom for musikk/dans/drama og mat og helse. På denne måten kan skolens undervisningsrom gis funksjoner i tilknytning til allrommet. 
Allrommet bør også på en god måte knyttes til skolens hovedinngang slik at det blir en enkelt tilgang til allrommet utenfra. En slik løsning åpner for at skolen kan være en lokale kulturarena. 
Kantine
I tilknytning til allrommet må det være muligheter for å etablere kantineordning. Nyre skoler skal ha arealer til kantinekjøkken. Arealene kan med fordel knyttes opp mot mat og helseavdelingen. 

Arealnormer
På barnetrinnet settes arealkravet for allrommet til 20 m2 per klasse. På ungdomstrinnet settes arealkravet til 23 m2 per klasse. For skoler som ikke har egen gymsal, utvides allrommet med 65 m2. Dette gjelder både barneskoler og ungdomskoler. Det avsettes 35 m2 til kantinekjøkken med lager og kjølerom.




Generelle læringsarealer
De generelle læringsarealene skal gi rom for opplæringen i elevenes basisklasser. I de generelle læringsarealene skal det gis muligheter for opplæring i grupper av ulik størrelse. På barnetrinnet inngår SFO-arealene som en del av de generelle læringsarealene. De generelle læringsarealene består av 
· Klasserom
· Grupperom
· Grupperom til spesialundervisning
· SFO-areal
· Garderober og toaletter
For å øke muligheten for opplæring i større grupper, bør det være muligheter for åpning mellom 2 klasserom. Det bør også være dør mellom klasserom og ordinære grupperom. Grupperommene bør også ha dør fra gangen.
Organiseringen av de generelle læringsarealene må ta hensyn til skolens størrelse. På barnetrinnet kan det være naturlig å organisere på følgende måte
· 1 trinn og SFO
· 2 - 4 trinn
· 5 – 7 trinn
På ungdomstrinnet vil det være naturlig å organisere skolebygget rundt hvert av trinnene
· 8.trinn
· 9.trinn
· 10.trinn

Arealnormer
Veilederen Miljø og helse i skolen anfører at klasserommene skal planlegges etter en arealnorm på minimum 2m2 per elev.[footnoteRef:1] Areal til grupperom må komme i tillegg.  Arbeidsplassforskriften med kommentarer angir at en arbeidsplass skal ha et gulvareal på minimum 6m2.[footnoteRef:2] Arbeidstilsynet anfører at dette også gjelder i klasserom. [1:  Miljø og Helse i skolen, Veileder til forskrift om miljørettet helsevern i skoler og barnehager, IS-2017, utgitt av Helsedirektoratet 03/2014, s. 18 - 19]  [2:  Arbeidsplassforskriften, Forskrift om utforming og innretting av arbeidsplasser og arbeidslokaler, Arbeidstilsynet, Forskrift, best.nr 702, s 49] 



Klasserom i Sandnes kommune dimensjoneres på følgende måte:  
	 
	Antall
	m2

	Elever 
	28
	56

	Lærer/assistent
	1,5
	9

	Skap og hyller 
	 
	3

	Vask og varmekilde
	 
	2

	SUM
	 
	70



Klasserom på 70 m2 gjelder for alle trinn.
Garderobearealet på 1 – 4 trinn settes til 20 m2 per klasse. På 5 – 10 trinn settes arealet til 15m2 per klasse. 
Arealer til SFO legges i tilknytning til 1.trinn. Det avsettes i tillegg eget areal til SFO på 80 m2 for barneskoler med 14 klasser og 100 m2 for større barneskoler. Kontor til leder av SFO kommer utenom. 
Alle grupperommene settes til 15 m2.  Det avsettes ett ordinært grupperom til hver klasse og minimum 1 grupperom til spesialundervisning for hver 4. klasse. 
Etter en konkret vurdering, kan fordelingen av klasserom, grupperom, garderober og SFO-arealer organiseres på andre måter enn beskrevet over. 

Spesialrom
Mat og helse
Areal til mat og helse inneholder:
· Elevkjøkken med lærerkomfyr
· Elevgarderober og toalett
· Kjølerom
· Vaskerom til håndklær, kluter, duker med mer
Rommene til opplæring i mat og helse bør legges i tilknytning til allrommet. 

Arealnormer
Det settes av totalt 110 m2 til avdelingen for mat og helse på barnetrinnet og ungdomsskoler med opptil 4 paralleller (U12). Dette gir rom for 1 elevkjøkken. For ungdomsskoler med 5 paralleller og mer settes det av 180 m2. Dette gir rom for 2 elevkjøkken. 

Naturfag
I naturfag skal elevene kunne utføre forsøk og eksperimenter allerede fra småskolen. Alle skoler trenger derfor naturfagrom. På ungdomsskolen er det behov for egne laboratorier. Naturfagavdelingen på ungdomstrinnet trenger disse rommene
· Auditorium
· Laboratorium
· Forberedelsesrom / lager 
På barnetrinnet er det nok med et eget naturfagrom med lager og plass til forberedelser.
Arealnormer
På barnetrinnet settes det av 90 m2 til naturfag. På ungdomstrinnet settes det av 120 m2 for de minste skolene og 170 m2 for de andre skolene. 

Kunst og håndverk
Innenfor kunst og håndverk skal elevene lære praktisk skapende arbeid og utvikling av ulike produkter. Elevene skal bruke tradisjonelle og nyere materialer, redskaper og teknikker. Elevene skal utvikle fantasi, kreativitet, motorikk og håndlag fra det enkle til det mer avanserte. Skolene må derfor ha ulike formingslokaler. En fullverdig formingsavdeling bør ha rom for
· Sløydarbeid
· Tekstilarbeid
· Tegning
· Arbeid med maskiner
· Maling
· Keramikkarbeid
· Lagerrom
På barnetrinnet kan noe av kunst og håndverksaktivtetene foregå i elevenes klasserom.
Arealnormer
Det settes av 225 m2 på barnetrinnet og 290 m2 på ungdomstrinnet til kunst og håndverk.

Valgfag
Legges i tilknytning til avdelingen for kunst og håndverk.
Settes av opptil 1 rom på 50 m2 på små ungdomsskoler (opp til U12) og 2 rom på 50 m2 på ungdomsskoler med 5 paralleller og mer.

Musikk
Musikkfaget spiller en sentral rolle i en inkluderende skole. Musikkfaget skal møte elevenes uttrykksbehov og gi rom for estetiske opplevelser. Elevene skal oppleve musikalsk mangfold og sjangerbredde. Dans er en naturlig del av musikkfaget. Elevene skal lære å lytte til musikk, men skal også selv delta i aktivt faget med musikk og dans. Elevene skal utforske musikken med egne komposisjoner blant annet ved hjelp av moderne teknologi. 
Skolens musikkavdeling må inneholde 
· Plass til dans
· Rom til lytting
· Rom med ny musikkteknologi 
· Øvingsrom 
· Lagerrom
Arealnormer
Det settes av 120 m2 til musikkavdelingen.

Kroppsøving
Ved bygging av nye skoler skal det aller først vurderes om det kan bygges en idrettshall i tilknytning til skolen. Til og med en liten idrettshall vil gi store positive ringvirkninger i nærmiljøet.
En skolegymsal kan være enkel eller dobbel. Alle gymsaler på skoler skal ha scene. Det må i tillegg avsetettes areal til garderober. På små skoler (B14) kan det bygges enkel gymsal. De andre skolene må ha dobbelgymsal. 

Arealnormer
Til en enkel skolegymsal med scene og garderober avsettes det 370 m2. Til en dobbel gymsal med garderober og scene avsettes det 690 m2.  

Personal og administrasjon
Arealene til personalet omfatter kontorer, møterom, lærerarbeidsplasser og personalrom. 
Skolene skal ha et forkontor som fungerer som en resepsjon. Forkontoret må ligge i nærheten av hovedinngangen og være lett å finne fram til. 
Rektor bør ha eget kontor og kontoret til rektor bør ligge i nærheten av forkontoret.  Rektor bør ha mulighet til å ha møter på sitt kontor. 
Arbeidsplassene til inspektører, rådgivere, SFO-leder og spes.pedkoordinator skal som hovedregel plasseres i egne kontor, men kontorlandskap kan benyttes.  
Kontorarbeidsplasser for lærere og andre ansatte skal som en hovedregel lokaliseres i området for elevenes generelle læringsareal. På denne måten sikres nærhet til elevene.  
Personalrommet må være stort nok til å romme det maksimale antallet personer som skal være tilstede på en gang. Personalrommet skal som hovedregel kunne benyttes både som spiserom og møterom for personalet. Rommet skal ha et enkelt kjøkken.
Det avsettes areal til garderober og toalett. Det skal være garderober med dusj for både kvinner og menn.  Deler av garderobeanlegget kan planlegges som fellesgarderobe. 

Arealnormer
Det setets av 20 m2 til forkontor og 15 m2 til rektors kontor. Til hvert av de andre kontorene settes det av 10 m2 per kontor. 
Det må settes av areal til møterom i tillegg. Dersom det benyttes kontorlandskap må arealet til møterom i nærheten av kontorene økes.
Arbeidsplassforskriften angir at en kontorarbeidsplass skal være minst 6 m2. Areal til fellesfunksjoner kommer i tillegg. Til hver arbeidsplass skal det være tilstrekkelig oppbevaringsplass for personlig materiell. For barneskolene legges det til grunn at det er 2 lærere per klasse. For ungdomsskolene legges det til grunn at det er 2,65 lærere. Det må avsettes areal til arbeidsplasser for andre ansatte. 
Arbeidsplassforskriften sier at spiserom som et minimum skal ha 1,2 m2 per ansatt som skal bruke rommet samtidig. Personalrommet skal i tillegg til spiserom også fungere som møterom for hele personalet. Vi beregner derfor 2m2 per ansatt og 3 ansatte per klasse. Pauserom for rengjøringspersonalet legges også til personalrommet. Dette arealet kommer i tillegg.   
Det avsettes 645 m2 til arealer for personalet i en B-21 barneskole. Det avsettes 686 m2 til arealer for personalet i U-18 ungdomsskole. 
Areal til helsetjenesten 
Helsesøster skal ha eget kontor. Kontoret må ligge skjermet for innsyn. Kontoret til helsetjenesten må ligge i nærheten av rom som kan fungere som venterom. 
Det settes av 30 m2 til helsetjenesten.

Areal til driftsoppgaver
Rom til renholdspersonalet må ha plass til større gulvmaskiner, moppevaskemaskin og annet renholdsutstyr. Plasseringen av rom for renholdsutstyr må sikre en mest mulig effektiv renholdsdrift.
Areal til pauserom for renholdspersonalet legges til personalrommet. 
Det settes av 20 m2 til renholdsrom. 
Det settes av 15 m2 til kontor, lager og verksted for driftsoperatør.
Lager, melkerom og redskapsbod mm
Skolebyggene må sikres tilstrekkelig med lagerplass. Det settes av 2,5 m2 per klasse til nærlager. I tillegg setets det av 75 m2 til lager annet sted i skolebygget. 
Det settes av
· 16 m2 til redskapsbod
· 8 m2 til melkerom
· 10 m2 per klasse til leskur



Areal til flerbruksfunksjoner
Dersom det er behov for det, innarbeides arealer til lokal kulturaktivitet i nye skolebygg og ved større renovering av eksisterende skolebygg.  Det konkrete behovet avgjør hvor stort areal som må avsettes. 


Vedlegg:
2016 - Arealnormer Sandnes kommune.
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