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Uttalelsene fra Rogaland brann- og redning:
I 2011 ble NBLFs toårige eldreprosjektet avsluttet. Brannvesenet Sør-Rogaland (Nå Rogaland brann- og redning IKS(RBR)) deltok i dette fra oppstart i 2009. I januar 2012 kom NOU 2012:4 Trygg hjemme – brannsikkerhet for utsatte grupper (heretter kalt NOU 2012:4 Trygg hjemme). NOU 2012:4 Trygg hjemme gir god kunnskap om hvor brannrisikoen er størst og mulige tiltak og barrierer som kan settes inn for å redusere risikoen. Fra 2012 ble prosjektet satt i drift i RBR. Dette er nå tatt enda et skritt videre med å etablere fagansvarlig for arbeidet rettet mot risikogrupper, og innbefatter nå ikke bare eldre som risikogruppe, men også personer med rus- og/eller psykiatriproblematikk, pleietrengende og flyktninger/asylsøkere/arbeidsinnvandrere. 
Brannstatistikken viser hvilken retning brannforebyggende arbeid må dreies mot.
Norge:
50 -70 brannomkomne årlig
8 av 10 omkommer i hjemmet
2013 - 61 brannomkomne i Norge – ca. 66% av disse tilhørte risikogruppene.
2014 – 54 brannomkomne i Norge – ca. 80% av disse tilhørte risikogruppene.

Rogaland brann og redning IKS sitt ansvarsområdet.
20 omkomne de siste 10 årene. 7 omkomne i 2014.

Arbeidet opp imot risikogrupper kommer til å bli en av RBR største utfordring i fremtiden, dersom ikke andre offentlige instanser opplever eierskap til å sikre utsatte grupper

Brannsikringsarbeid opp mot utsatte grupper må forankres i kommunene.
RBR ønsker at arbeidet med Trygg hjemme skal forankres tydeligere og høyere opp i kommunene. Dette er avgjørende for å etablere gode samarbeidsløsninger mellom ulike kommunale tjenester. Gjennom å forplikte de involverte aktørene i samarbeidet, vil det sikre involvering og tilstrekkelig oppmerksomhet om arbeidet. Formell forankring er også en forutsetning for prioritering av ressurser og økonomi til gjennomføring av tiltak. Dette er blitt gjort med stort hell i andre kommuner (for eksempel Asker og Bærum, Fredrikstad, Oslo og Trondheim), og er også en av de sterkeste anbefalingene i en ny rapport fra DSB («Brannsikkerhet for risikoutsatte grupper», november 2014).  Dette fastslås veldig tydelig i denne rapporten fra DSB, som ble sendt til JD i november 2014. «Arbeidsgruppens generelle anbefaling er dermed at kommunene sørger for at samarbeidet får formell forankring i kommunens øverste ledelse og på underliggende nivåer, og at oppgaver og ansvar avklares og formidles (DSB, 2014).» Én av arbeidsgruppens oppgaver var å vurdere «NOU 2012:4 Trygg hjemmes» forslag til lovendring om å tydeliggjøre kommunenes ansvar i arbeidet med risikoutsatte grupper. Arbeidsgruppens konklusjon er at gjeldende helseregelverk allerede er så tydelig på kommunenes ansvar for skadeforebygging at en ytterligere presisering ikke er nødvendig. «I praksis innebærer reglene at helse- og omsorgssektoren både må bidra til forebygging av brann i forbindelse med sin vurdering av tiltak til risikoutsatte individer som mottar helse- og omsorgstjenester, og i forbindelse med det generelle folkehelsearbeidet. Reglene i seg selv er dermed egnet til å støtte opp under samarbeidet på dette området i kommunene (DSB, 2014).» Det fins dermed gode argumenter for at kommunene skal forplikte seg mer aktivt i det brannforebyggende arbeidet opp mot risikoutsatte grupper. 

Hvilke utfordringer/erfaringer har vi gjort oss gjennom hospitering i våre eier kommuner:
· At det ikke er forankret i kommunene, og at det er drevet av tilfeldige ildsjeler som ser viktigheten av dette arbeidet. 
· Dersom det avdekkes manglende brannsikkerhet hos brukerne, finnes det ikke midler til tiltak som kan redusere brannrisikoen. 
Behovet for brannsikre boliger er tilstede når vi ser på hvem som omkommer i brann.

